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Til denne kogebog herer der nogle filer - feadige regneark og grafer.
Foretrakker du at anvende Excel pa din egen computer og ikke pa skolens, sa
kommer du til at mangle disse filer. Din matematiklaer kan fortadle dig,
hvorledes du far fat pa dissefiler.



1. Fundamentale begreber

Microsoft

Excel startesved at klikke pa Excel-ikonen:

Microzoft Excel

Efter et stykke tid kommer der et skearmbillede frem, som ligner nedenstaende:
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Den fundamentale enhed i Excel er cellen. En celle kan enten indeholde et tal, en
tekst eller en formel.

En celle har en adresse, som bestér af sgjlebogstavet og raskkenummeret -
sdledes befinder cellen A1 sigi den A'te sgjle og den 1. rakke.

Lad osindtaste tallet 123,45 i cellen B2. Dette gares saledes:

1) Flyt vha musen den plus-formede ==& |Nomal | 12]1Z]
marker hen til celle B2 og klik. B2 B2 X[ | 12345

omgives nu af en tyk, sort kant.

2) Skriv 123,45. Skaamen skulle se ud
somfalger:

B | Bd | ek |

3) Man afdutter ved enten at trykke pa ENTER-tasten eller ved at klikke pa
den lille firkant med det grenne rettetegn. Man kan afbryde indtastningen
uden at andre cellens indhold fra det oprindelige ved at taste ESC eller
ved at klikke pa det rade kryds.



Bemagk, at decimaltegnet er et komma - ikke et punktum. Pa nogle maskiner er
decimaltegnet dog et punktum. Hvis du er i tvivl, sd sperg din lager.

Lad osindtaste teksten 'Hel med dig' i cellen C5:

e ——— I Klik pa C5 og skriv
h Xl | Hej med dig] Haj med dig
A B C D E F 2 Tast ENTER
1
j 143.45 3)  Ups - vi tavede
1 'Hej' forkert. Dette
5 E] med mé! rettesved at klikke
6 C5. Man kan nu
7 rette teksten i
8 menubjadken.
Lad osindtaste en formel i C8: | 12| =] (B
Ch | | =Bzt474
Klik C8 og tast =
=B2+47,4 i A B c D E
1
Denne formel tager indholdet i celle || 2 123 .45
B2 og legger 47,4 til. Resultatet | 3
vises i celle C8, mens man i ; —
editeringsbjadken kan se formlen. = HTeE O
7
Excel er ligeglad med, om man taster | g [ ITD_Ej.l
B2 eller b2. 9
10
En anden méde a indtaste denne =
formel er
B2 X[ = 1) Klkce
= 2) Test =
A B C D
1
5 | ' 13545, 3) Klik B2. Der kommer nu en
B ] lgbende,  punkteret  ramme
_4 | omkring cellen B2. Endvidere
% L Gjjmedic stér der B2 i editeringshjadken.
7
3| 17085 4) Tast +47.4
2 =B
10 5) Tast ENTER.




En blok er en rektangulaa samling af celler. En blok betegnes ved cellel:celle2,
hvor cellel er celle-adressen pa gverste venstre hjerne, og celle? er adressen pa
nederste hgjre hjarne.

Blokken A4:B11 kan markeres pa felgende Ad [ ]

made: Klik A4 og, mens museknappen holdes

nede,

Resultatet skulle blive som til hgjre:

Sojler

blokke.
klikke pa 8-tallet i raskkenumrene til venstre i
regnearket, og D-sgjlen kan markeres ved at

klikke

ses, hvordan Excel viser markering af en

reskke:

trak musemarkegren ned til B11.

13345

Hej med dig

GO -0 | S | U | R | B [ [

170.25
og rakker er specielle tilfedde af 170 25

Man kan markere 8. rakke ved at

N

ot [ ot | et
B - =

[
T

pa D'et gverst i regnearket. Pa figuren
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Tekst og tal kan formatteres. Prav

1) Klik C5 (cellen med teksten 'Hel med dig’)

2) Klik I-knappen i trykknappanelet. Teksten bliver nu kursiveret. Klikkes |-
knappen igen, safjernes kursiveringen.

3) Klik B-knappen. Denne gar teksten fed.

4) Klikkes Apilop eller A-pilned knapperne, sa gares teksten starre eller
mindre.

5) Klikkes venstrestillingsknappen (lige til hgjre for A-pilned) placeres al
tekst eller tal til venstrei cellen. Tilsvarende har man en centreringsknap
og en hgjrestillingsknap.

Flere formatteringsmuligheder kan fas ved at ga ind i menuen Format. Her kan

man vadge:



Alignment: Bestemmer bl.a., om teksten skal statil venstre eller til hgjre eller

midt i cellen.
Font: Bestemmer skrifttype, starrelse, fed/kursiv og tekstens farve.
Border: Bestemmer typen og tykkelsen af rammen omkring cellen.

Patterns: Bestemmer, om cellen skal skraveres.

Number: Dette er nok det vigtigste menupunkt her. Dette bestemmer,
hvorledes et tal skal vises - med antal cifre og decimaler og med
eventuelle $-, kr.- £- og %-tegn. Den generelle regel er, at

# angiver et ciffer, som kan vaae der,

0 angiver et ciffer, som skal vaare der (ogsa 0),

?virker som et O, bortset fra at ikke-betydende nuller
erstattes med et mellemrum

, er decimaltegnet.

Eksempelvisvil tallet 123.45 blive vist som falger:

0000,000 giver 0123,450
HHHE A giver 123,45
##H,000 giver 123,450

Det anbefales at eksperimentere med disse faciliteter. Hjadp kan man altid fa -
man skal bare taste F1 eller vadge menupunktet Help.Contents eller, i enkelte
dialoghokse, klikke pa knappen Help.

Format-menuen kan ogsa kaldes frem ved at klikke pa hgjre museknap.

@velser

1. Talformater

Denne gvelse gar ud pa at eksperimentere med de forskellige talformater.
Forsgg at skrive tallet til venstre pd maden angivet til hgjre:

d 3 ® 03 bh 3 ® 3,00
© 3 ® 03,00 d 31415926 ® 3,14
e 31415926 ®  3,1415 f) 1000000 ®  1,00E+06
9 735 ®  7,35kr hy 0085®  85%



2. Sadan henter og gemmer man filer i Excel

Nar man skal gemme et regneark eller en graf i Excel, sd ger man falgende;

1) Vadg menuen FileSave As eller File.Save. Forskellen er, at man ved at
bruge FileSave As kan amndre filnavnet, mens File.Save gemmer
regnearket under det nuvaaende navn, som star averst i regnearket.

2) Ved File.Save gemmes filen bare uden videre dikkedarer.

3) Ved File.Save As, som man atid bar benytte, nar man har oprettet et nyt

regneark, eller har aandret i et regneark, som andre ogsa skulle kunne bruge
senerei original tilstand, kommer nedenstéende dial ogbox frem:

File Hame: Directories:

| gemhent_xls | ak

Cancel

% B al\

Options. .

Save File az Type: Dnves:
|Nulmal | = a:

| rubrikken Drives kan man vadge mellem A-drevet (disketten) eller harddisken
(C-drevet). Det er bedst at bruge A-drevet til private filer. | File Name kan man
skrive det gnskede filnavn. Endelig kan man bladre rundt i Directories.

Det er smart at vadge et sigende navn til sine filer - f.eks. er det en darlig idé at
kalde alle sinefiler for REGNEARK.XLS.

Et filnavn kan vagre pa max. 8 bogstaver. Endvidere ska 'efternavnet’ med - det er
detre bogstaver efter punktummet og afhaanger af filtypen:

XLSertil regneark

XLC er til grafer (charts)

XLW er til arbgjdsmapper (workbooks)
XLM er til makroer

XLA er til en speciel type makroer (add-ins)

Deto sidste typer slipper man heldigvisfor at brugei det daglige.



Nar man vil hente en fil, sA skal man benytte File.Open. Herved fremkommer
falgende dial ogbox:

5  open |
File Hame: Directories:
=yl | a\

Cancel

gemhent_xls B ah

[” Read Only

Text ..

List Files of Type: Drives:
[MS Excel Files (*XL) [#¢] |[=a

Dialogboxen virker pa samme made som ved gemning af filer - dog skd filnavnet
enten skrives i rubrikken File Name, eller man kan vadge filnavnet ved at klikke
det i fillisten nedenunder File Name.

En arbejdsmappe (workbook) er en samling af regneark og grafer. Det er en
ekstremt god idé at gemme sammenhgrende regneark og grafer i samme
arbejdsmappe.

Man opretter en arbgdsmappe ved at kalde menuen FileNew og vadge
Workbook. Der kommer nu en indholdsfortegnelse (Workbook Contents), og
man kan nu flytte eksisterende regneark eller grafer ind i arbejdsmappen ved at
klikke trykknappen Add.. nederstettil venstre. Nye regneark laves pa samme made.
De tre knapper nederst til hgjre bruges til at bladre mellem arkene i
arbedsmappen.

Mange af de filer, som anvendes i dette skrift, er gemt i arbejdsmapper. Disse
ligger i biblioteket C:\EXCEL\KOGEBOG.

Nar man indlaeser en af disse kogebogsfiler, sa vil Excel bede dig at skrive et
password, som du naturligvis ikke kender. Klik i stedet pa knappen Read Only -
dette betyder, at du ikke kan gennem kogebogs-filen under det navn, den har nu.
Du kan stadigvack aandre i filen eller gemme den under et andet navn, f.eks. padin
private diskette.



3. Parabler (eller absolut og relativ adressering)

Formalet med denne gvelse er at tegne en parabel. Metoden kan i gvrigt bruges til
tegning af graferne for andre funktioner. Alle regneark og grafer er gemt i
arbejdsmappen PARABEL . XLW.

1)

2)

3)

Tag et rent (nyt) regneark. Dette kan f.eks. gares ved at vadge File.New og
vadge Sheet.

x-vaadierne skal vaaei A-sgjlen, og y-vaadiernei B-sgjlen.

x-vaadierne ordnes pa fal gende méde:
Klik A5ogtast x og ENTER.

Klik A6 ogtast -10 og ENTER.
Markér blokken A6:A26.

Series in Type D ate Unit
(! Bows (® Linear @ Day
(® Columns ! Growth ) wWeekday Cancel

I Date ) Month
[ Trend ! AutoFill ! Year Help

Step Yalue: |1 Stop Yalue: |1 0|

Vadg Data.Series. | dialogboxen, som vises ovenfor, vadges Stop Value
til 10.

Klik OK - og observer, at hele blokken A6:A26 fyldes med tallene fra
-10til 10.

Dette kan ogsa gares pa en alternativ made:
Tast-10i celle A6 og-9i celle A7.
Marker AG:A7.

| den sorte rand omkring den markerede blok er der | A | B
nederste hgjre hjgrne en lille sort firkant. Klik pa
denne (markaren, som normalt er et stort, hvidt plus,
aandres til et lille, tyndt sort plus), og traek denne
firkant med til celle A26.

Blokken A6:A26 fyldes med tallene.

X

10

Hér

|~|:«|m-—qmm

(Eksperimentér igvrigt med -10i A6, -8i A7 osv.).

Vi vil tegne parablen med ligningen y = 2x? +3x - 1:

Indtasty i celle B5.



4)

5)

| cellen B6 indtastes =2*A6"2+3*A6-1
Efter at have tastet ENTER kommer den relevante y-vaadi 169 frem i
cellen - sefiguren:

[y ==y | S e
B6 | | =2*a6ra+3+ 461
A | B | ¢ | D

5 =

6 -10 162

— L

7 -9

8 -8

Klik B6 og trak det lille sorte hjgrne ned til B26. Cellens indhold bliver
kopieret, og regnearket beregner alley-koordinaterne.

Resultatet er gemt i regnearket PARABEL1.XLS

Kig p& B7'sindhold: === II B AR
A | B | ¢ | D E

Det ses, a Exce ved 5; -

kopieringen fra B6 til B7 har & | -10 160

aandret referencen til cellen A6 7| -FE!

til en reference til cellen A7. 8 - JL

Dette er et eksempel parelativ adressering.

Relativ adressering fungerer pa falgende made: Excel skal regne indholdet
af celle B6 ud. Den steder pa udtrykket A6 og taanker: 'Aha - cellen A6 er
en celletil venstre for B6. Vi skal altsatage tallet lige til venstre og bruge
dette tal i beregningerne'.

Nar B6's indhold bliver kopieret, sa andres celleadressen egentligt ikke -
A7, som der nu refereres til, er stadigvak cellen lige til venstre for den
nuvagende celle, nemlig B7.

Modsagningen til relativ adressering er absolut adressering. Her
henvisestil en fast cellei regnearket, og denne henvisning aandres ikke ved
kopiering eller lignende. Vil man f.eks. henvise til cellen A1 absolut, sa
skal man bruge dollar-tegn - $A$1. Mere herom senere.

Vi vil nu tegne parablen:
Marker A6:B26.

Vadg File.New og vadg Chart.
| den fremkomne dialogbox vadges X-values for XY-chart:



6)

7)

8)

First Column Contains
! First Data Series

(" Category [X] Axis Labels Cancel
@ X-¥alues for XY-Chart

Der kommer nu en flot parabel. Der er bare et problem; punkterne er ikke
forbundne med linier. (Grafen er gemt i PARABEL2.XLC)

Dette afhjadpes ved at vadge Gallery. XY(Scatter) og i dialogboxen at
vadge mulighed nr. 2. (PARABEL3.XLC)

Ga tilbage til regnearket. Dette kan f.eks. geres ved at vedge
Window.Sheetl eller Window.Parabell.xls (eller hvad regnearket nu
hedder).

Vi vil andre regnearkets opbygning pa falgende méde: Vi vil gerne kunne
tegne parebler med ligningen y = ax? +bx + ¢, men hvor vi let skal kunne

aandre vagdierne af parametrene a, b og c. Dette geres ved at anbringe
vagdiernefora, b ogci cellerneB1, B2 og B3:

Tast a= i celleAl

Tast b= icelleA2

Tast c= i celleA3

Tast 2 icelleBl

Tast 3 icelleB2

Tast -1 i celleB3

Tast =B1*A6"2+B2*A6+B3 i celle B6

Kopiér indholdet af celle B6 med i blokken B6:B26.

Det virkede ikke: Der kom masser af #'erei cellerne. @V!
Gar man B-sgjlen lidt bredere (klik pa stregen mellem B'et og C'et gverst
og trak til hgjre) ser man, at der i B-cellerne star den noget kryptiske
besked

#VALUE!
Dette er en fejlmeddelelse, og i dette tilfadde betyder det, at Excel ikke
kan beregne indholdet af cellerne.

Lad oskigge lidt paregnearket:

10



9)

10)

11)

EEEL ) ) | ] ) ) s il
B10 | | =B5*&10°2+B6*A4 10+E7
A [ B [ ¢ | D [ E |
a= 2
h= 3
o= -1

=
L

169

252
HTALTTE!
H#VALIE!
H#VALTIE
HVAITIE!
HVAITIE!
HVAITIE!
HVATTIE!

HITATTITI

51 o il o il el
L

p—
(=

p— p—
=

,_
a

]
L Ny A==

L]

| cellen B10 star der
=B5*A10"2+B6*A10+B7
Dette skyldes den relative adressering!

| cellen B6, som vi jo oprindeligt kopierede fra, stod der jo referencer til
cellerne B1, B2 og B3. Dette laeser Excel som ‘cellen 5 oven over
nuvagende celle, 'cellen 4 oven over nuvaaende celle' og 'cellen 3 oven
over den nuvaaende celle - og kontrollerer man efter, sa gadder dette
stadig i celle B10. Men her refereres bl.a. til celle B5, som indeholder
teksten'y' - og hvad er en tekst gange et tal?

L @sningen bestdr i at bruge absolut adressering:

Tast =$B$1*A6"2+$B$2* A6+$B$3 i celle B6
Kopiér dette ned til cellerne B6:B26.

Resultatet er gemt i PARABEL4.XLS

Prov at andre B1 (a-koefficienten) til -2. Alle tallene og grafen aadres
med det samme.

Vil man tegne flere parabler i samme koordinatsystem, sa er det smart at
gemme koefficienterne i sgjlen over y-veadierne til den pagaddende
parabel. En ny parabel kan lavesi C-sgjlen som falger:

Tast 1 i cellerne C1, C2 og C3.

Tast =B$1*$A6"2+B$2* $A6+B$3 i cellen B6
Kopiér B6'sindhold ned til B6:B26.

Kopiér B6'sindhold hen til B6:C6.

Kopiér C6'sindhold ned til C6:C26.

11



I R Pl ) i) I L= 1 e
B || =B3i*jae a+B2*3AG+ES3
a | B [ ¢ [ D [ E |

a= 2 1

o= 1 1

i i e o
b
—_
‘II
]
(BN} 1 1
—_
-

Her er der brugt blandet adressering: Referencen B$1 henviser absolut
til 1.raskke, men relativt til B-sgjlen - idet referencen er i B6, betyder
dette 'celleni 1.rakke og i samme sgjl€'. Tilsvarende betyder $A6 'celleni
sammerakkeogi A-sgjlen'.

Regnearket er gemt i PARABELG6.XLS
13) Sdvegrafen kan nu lavesved
Markér A6:C26
FileNew Chart X-valuesfor XY-chart
Gallery.XY(Scatter) 2

Herved fremkommer der en graf med to parabler. (PARABEL7.XLC).

@velser

2. Annuitetdan

Et annuitetslan er et 1an, hvor man laner en vis sum penge til en fast rente. Hver
termin (f.eks. hver maned) afbetaler man sa et fast belab, indtil man har afdraget
hele [anet.

Lad os sige, at vi laner 10000 kr. til en manedlig rente pa 5%. Det manedlige
afdrag er pa 1000 kr.

Efter 0 maneder skylder vi banken 10000 kr.

Efter 1 maned skylder vi banken 10000+ 10000>0,05- 1000=9500 kr. - de
10000>0,05 =500 kr. var jo den rente, banken tilskrev.

Efter 2 maneder skylder vi 9500+ 9500>0,05- 1000= 8975 kr. osv.

12



b)

Lav et regneark, som viser, hvorledes det gar med dette annuitetslan. |
cellen A3 skal gadden efter O maneder sta, i cellen B1 skal gadden efter 1
maned, men far der tilskrives rente eller afdrages (dette er lig med
indholdet af A3). | cellen B2 skal den tilskrevne rente std, og i cellen B3
skal den resterende gadd efter 1 maned sta.

| cellerne C1, C2 og C3 skal der std gadd far rente og afdrag, rente og
gadd efter afdrag efter 2. maned. Osv.

Brug relativ adressering - det er |ettest.

Hov - du glemte vist, at der er tale om krone-belgb. Se sa at fa formateret
aletallene, sdledes at alle tallene kun vises med to decimaler.

Henne i banken vil man gerne kunne give ale kunder, som vil lane penge
som annuitetslan, et regneark som ovenstaende. Det skal altsa vise, hvor
meget man skylder, og hvor meget rente, der er tilskrevet, maned for
maned.

Nu er det ikke ale kunder, som laner lige meget, og ydelsen kan ogsa
variere. Endelig er ikke alle kunder lige kreditvaardige, sa nogle ma betale
en hgjere rente end andre.

Lav et regneark, hvor lanebelgbet (grundstolen) indtastes i celle Al,
ydelsen i celle A2, og renten i celle A3. Resten af regnearket skal minde
om det regneark, du lavedei a).

(Vink: Brug absolut adressering til at hente grundstolen ($A$1), ydelsen
($A$2) og renten ($AS$3).

Af hensyn til sin selvangivelse gnsker en kunde at fa at vide, hvor meget
hun kommer til at betale i rente i alt. Hvordan kan dit regneark frac) lagse
dette problem?

(Vink: Excel-funktionen SUM(blok) lasgger alle tallene sammen i den
blok, som angives som ‘indmad'.)

3. Lagkagediagram

Regnearket JORDEN1.XLS i arbejdsmappen JORDEN.XLW indeholder data
over jordens grundstofsammensagning, samt over grundstof sammensagningen i
lavaog i sedimenter (aflgrede stenarter, f.eks. sandsten, kalk, etc...).

Lav et lagkagediagram over grundstof ssmmenssgningen i lava.

(JORDEN2.XLC indeholder det faardige resultat. Gallery.Pie 5 kan anbefales
som graftype. Man kommer ud for at skulle vadge x-labels og y-values, som ikke
haenger sammen i en blok. Dette kan gares ved at vadge Chart.Edit series, klikke
I x-labels, klikke hen til regnearket og markere grundstofferne i en stiplet,
|gbende ramme, og derefter ga ned til y-values, klikke hen til regnearket og igen
markere de relevante vaadier).

13



4. Lineeaer regression og bedste rette linie

Her gives opskriften pa, hvorledes man kan anvende Excel til at lave linesa
regression, dvs. finde ligningen for den bedste rette linie. Endvidere vises,
hvorledes denne bedste rette linie kan tegnesi en graf.

Eksemplet, der anvendes, er Ohm's lov. Denne lov siger, at strammen | gennem
en resistor er proportional med U spandingsfaldet over resistoren:

U=R:I.
R kaldes resistorensresistans.

1) Tag et tomt regneark. | celle Al indtastes | (Ampere), og i celle B1
indtastes U (Volt).
Sejlen A er for smal, sa den kan geres bredere ved at ga op mellem A'et og
B'et og trakke stregen mellem de to felter mod hgjre.

2) | cellerne A2 og nedefter indtastes I-vaadierne. De tilsvarende U-vaadier
indtastesi cellerne B2 og nedefter. (Se nedenfor)

3) Tallene har ikke alle lige mange decimaler - det ser grimt ud. Ger derfor
falgende:
Markér cellerne A1:B8. Vadg menupunktet Format.Number (eller klik pa
musens hgjre knap og vadg Number i menuen). | den fremkomne
dialogbox skrivesi feltet Code fe@lgende '##0,##0'. Vadg OK.
Alle tallene skulle nu have 3 decimaler lige under hinanden.

Skaamen skulle nu se sidan ud: C10 ||
A | B |
. 1 |ia U (Volt
Regnearket er gemt i (OMHSLOV1.XLS). — ( mp;r;)ﬂ W;' 3:]10
3 0100 0970
4 0142 1530
5 0274 2750
6 0442 4330
7 0731 7260
8 0954  9.520
9

4) Nu skal vi til at lave grafer:
Markeér cellerne A2:B8. Vadg menupunktet File.New, og vadg Chart i den
fremkomne dialogbox.
Der kommer nu en ny dialogbox. Klik ud for punktet X-values for XY-
Charts.

14



Vi ser nu felgende graf: (OHMSLOV2.XLC)

100
9.0 ¢
8.0 1
701 "
B0 1
B0
4.0 1

204

0.0 0.20 0.40 0.60 0.80 1.0

5) Prov at gere fglgende:
Vadg menuen
Gallery.XY(Scatter)

og vadg nr. 2 ud af de mulige grafer. Vi far en graf, hvor maepunkterne er
forbundne med liniestykker. Dette er vi egentligt ikke interesserede i her -
vi Vil hellere have den bedste rette linie, som ikke ngdvendigvis falder
sammen med ale punkterne. Vi skynder os defor at vadge
Gallery.XY(Scatter), mulighed nr. 1. Vi er nutilbage i punkt 4).

100 1

8.0+
A0+
B0+
50+
40 1

20+
1.0+
0.0

0.0 0.z20 0.40 0.60 0.80 1.0

6) For at fa Excel til at beregne den bedste rette linie, s skal vi lave en
lineaa regression. Dette gares som falger:
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Ga tilbage fra grafen til regnearket - klik enten pa selve regnearket én

gang, €ller vadg menupunktet Window.Sheetl. XLS (eller maske

Window.Ohmslov1.XLYS).

| celle D1 skrives Lineaer regression, i celleD2a=o0gi celleE2 b=.

Markeér cellerne D3:E3 og skriv
=LINEST(B2:B8;A2: A8, TRUE;FAL SE)

Afslut med at trykke CTRL-SHIFT-ENTER. (Dette er vigtigt).

[OHMSLOV. XL W]OHMSLOV3.XLS
A B C D E F +

1 |I{ Ampere) T (Volt) Litieser tegression W

2 0027 0310 a= b= —

3 0.100 0.970

4 0.142 1.530

5 0.274 2750

i} 0.442 4.380

7 0.731 7.260

8 0.954 9.520

o

10

11 +|
<] 1 BEEE

| cellen D3 skrives nu haddningskoefficienten for den bedste rette linie
(a-vaadien), og skagingen med y-aksen (b-vaadien) skrivesi cellen E3.

Den bedste rette linie har altsaligningen

U =9,911392>1 +0,03667862
og dette betyder, at resistorens resistans Rer lig ca. 9,92W.
Dette regneark er gemt som OHMSLOV3.XLS.
Generelt virker LINEST-kommandoen pa falgende made;

a Man skal markere to celler ved siden af hinanden, som ovenfor.
b) Man skriver nu =LINEST(
C) Indmadeni LINEST kommer i fire portioner
- farst skal man skrive den blok, hvor y-vaardierne gemmer
sig - dette er ovenfor |-vaadierne i B2:B8. Sa kommer der et
semikolon, og dernaest x-veaadierne - A2:A8 ovenfor. Igen et
semikolon, og sa enten et af ordene TRUE eller FALSE. Vadger
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7)

8)

man et FAL SE her, s& sadtesb automatisk til at vaae 0 - og det kan
godt vage lidt farligt.

Endelig kommer der et semikolon og igen enten TRUE
eller FALSE. Vadg FALSE her, indtil du ved mere om liness
regression!

d) Afdut med Ctrl-Shift-ENTER!

Vi vil nu indtegne den bedste rette linie pa grafen, og her skal vi bruge C-
sgjlen. For ikke at komme i karambolage med D-sgjlen, som allerede er
brugt, salaver vi en ekstra sgjle:

Markér hele C-sgjilen (klik everst pa C'et), og vedg menupunktet
Edit.Insert. Der kommer nu en ekstra sgjle, og D-sgjlen omdabes til E
osv.

| celle C1 skrives Ureg (Volt) - reg'er star for regression. | denne sgjle
skal de beregnede U-vaadier sta

| celle C2 skrives =TREND($B$2:$B$8 ; $A$2:3A$8 ; A2), og der
trykkes pAENTER.

Markér celle C2, og klik pa den lille sorte firkant i nederste hgjre hjarne.
Trak nedad indtil cellerne C3:C8 er kommet med i den voksende, sorte
kasse.

Slip museknappen, og cellerne C3:C8 fyldes med tal. Det skulle se sdan
her ud: (OHMSLOV4.XLYS)

= OHMSLOVE.XLS 3
A B C D E F +
1 |I{ Ampere) T (Volt) Litiest tegression W
2 0.027 a= b= —
3 0100 09113329 00366762
4 0142
5 0.274
[i] 0442
T 0731
8 0954
)
10
11 e
i « 1 +

Tallene i Gsgjlen er y-vaadierne for den bedste rette linie hgrende til x-
vaadiernei A-sgjlen.

Generelt virker TREND pé fglgende méde:

TREND( kendtey-veadier ; kendtex-vaadier ; x-vaadi )
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9)

Den fardte indmadsdel er en blok af kendte y- vaadier, og en blok af
tilsvarende kendte x-veadier - det er ud fra disse, at regressionen
foretages. Herefter kommer den x-vaadi, for hvilken y-veadien skal
beregnes.

$-tegnene i 1. og 2. del af indmaden er ngdvendige, idet blok-adresserne
for de kendte vaardier ville andre sig, nar vi kopierede formlen.

| C-sgjlen star nu de tal, vi ska bruge for at lave bedste rette linie pa
grafen:

Markér cellerne A2:C8, vadg File.New.Chart, og vadg X-values for XY-
chart.
Vadg Gallery.XY(Scatter), mulighed 2.

Klik pa en af de sma 'datafirkanter'. Herved kommer der nogle hvide, lidt
sterre kasser inde midt pa grafen:

100 1
90 ¢
8.0 ¢

6.0t
O ¢
40 ¢
2.0t O
et
1.0 ¢ g

00 = : : : : |
0.0 0.20 0.40 0.60 0.80 1.0

Dobbeltklik pa en af disse hvide firkanter. Der kommer en didogbox, hvor
du skal vadge Patterns yderst til hgjre. Der kommer en ny dialogbox:
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10)

~Line ~Marker

! Automatic @ Automatic

® Mone ! None

C! Custom I Custom
Style: Style: m
Color: Foreground: _
Weight: Background: _

Cancel

ik

[ Apply to 4

;

Help

Sample——

| Line vadges Custom, og i rulleskakt-menuen Weight vadges mulighed
nummer 2. | Marker vadgesNone. Vadg endelig OK.

Nu skulle den bedste rette linie sammen med de oprindelige ma epunkter

vage der!.

Endelig kan vi lave visse af pudsninger:

Vadg Chart.Attach text Title OK og skriv Ohm's|lov.
Vadg Chart.Attach text x-axis OK og skriv | (Ampere).
Vadg Chart.Attach text y-axis OK og skriv U (Volt).
Klik paen af datafirkanterne. | Marker vedg en hvid Background. og som
Style vadges et kryds. Dette gar, at malepunkterne markeres med et kryds

fremfor med en lille firkant.

Denne graf er gemt i (OHMSLOV5.XLC) og ser sdledes ud

Ohm's loy

100 y
Ay x/
T 601 /
%‘ 404 ﬂx
201
0.0 fre™ : : : : :
0.0 0.20 0.40 0.60 0.80 1.0
I (Ampere)
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Vadg Chart.Gridlines og vedg Major ved bade x-aksen og y-aksen.
Dette giver en millimeterpapirsagtig baggrund. (Prev ogsa Minor).

dvelser

4. Elektromotorisk kraft

Mens vi er i gang med ellegren, sa kan vi ligesa godt undersgge nogle maledata
omkring elektromotorisk kraft. Tager man et batteri, si afhaanger dets
polspaending U . af den stram |, der tappes fra batteriet, pafglgende méde:

Upo =Up- R* |
U, kaldes batteriets tomgangsspaanding €eller elektromotoriske kraft, og R; er
batteriets indre resistans.

| regnearket EMK.XLS (for en gangs skyld ikke inde i en arbejdsmappe) er der
angivet nogle malinger pa et batteri. Brug disse malinger:

a) Lav en graf over malingerne og indfgj den bedste rette linie.

b) Brug linesa regression til at findeU og R; for batteriet.

5. Den synodiske maned

En synodisk maned er den tid, der gar mellem to fuldmaner, eller, hvad der er det
samme, Manens omlgbstid i sin rotation omkring Jorden.

Idet Manen langsomt bremses op i sin rotation omkring Jorden, kan man forvente,
at den synodiske maned ganske langsomt aftager gennem armillionerne.

En méde at male, hvorledes den synodiske maned aftager, er ved at betragte
forstenede muslinger. En muslingeskal er nemlig opdelt i perioder (svarende til
en synodisk maned), som igen er opdelt i dag-vakstlag. Ved at optadle det
gennemsnitlige dag-vakstlag i de forstenede muslinger kan man sdledes finde ud
af, hvorledes den synodiske maned har varieret gennem tiden.

| regnearket SYNODE.XLS er indtastet sammenhgrende vaadier mellem
t = forsteningens alder i mill. ar

0g
X = den synodiske maneds langdei dage.

a Lav en graf og vurder, om x afhaanger lineaat of t.
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b) Find konstanternea og b i den lineaare sammenhaang
x=at+b

C) Nutidige astronomiske observationer viser, at den synodiske maneds
laangde aftager med 2 millisekunder pr. arhundrede.
Er der overensstemmelse mellem dit svar i b) og disse astronomiske
observationer?

6. Enzym

Man kommer engang i mellem ud for, at sammenhaangen mellem to starrelser
ikke er linesa; men at denne sammenhaang kan transformeres om til en linese
sammenhaang. Eksempelvis kan man undersgge & enzyms reaktionshastighed v
som funktion af substratkoncentrationen c. (Et enzym er et protein, der virker
som katalysator, typisk i en biologisk sammenhaang). Teoretiske overvejelser

antyder, at sammenhaangen mellem v og c er af formen

1:a1‘+b
Vv C

atsa en liness sammenhaang mellem 1/c og 1/v.
Regnearket ENZYM.XLS indeholder en raskke malinger af cog v.

a c-vaadierne star i A-sgjlen og v-vaadiernei B-sgjlen. Lav nogle formler,
som ger, at 1/c-vaadierne star i C-sgjlen og 1/v-vaadierne i D-sgjlen.

b) Lav en graf, som angiver, som den linesge sammenhaang ovenfor er
opfyldt. Lav evt. bedste rettelinie.

C) Find konstanterne a og b.

21



5. Logaritmisk regression

Logaritmisk regression benyttes ved eksponentielle udviklinger. Ved en sadan
udvikling har man en sammenhaang af formen

y =bxa*
mellem de variable x og y. En sddan sammenhaag giver igvrigt en ret linie pa
enkeltlogaritmisk papir (ELK).

| logaritmisk regression har man en rakke data, som man formoder haanger
sammen via en eksponentiel udvikling. Problemet er da a bestemme
koefficienterne a og b.

[} I I

1) | regnearket RADIO1.XLS er der angivet en A | B | ¢
rackke tedletal fra en radioaktiv kilde. Disse tal _1 [titimer) telletal
ser ud som til hgjre. 2 O 140

3| 5 120
_ . 4 10 05
Teorien bag radioaktivitet fortadler, at 5| 15 21
tedletallet (y) aftager eksponentielt med tiden [6 | 20 72
(t). Formelen er 7| 25 56
y = bxat 8 | 30 46
. : _ 9 35 43
Endvidere taler man om halveringstiden - g1 40 a1
denne er 11 | [ |
_log(1/2) 12 !

12 loga -

2) Vi starter med at indtegne malingernei et ELK:

Markér blokken A2:B10

Vadg FileNew Chart X-valuesfor XY-Chart

Vadg Gallery. XY(Scatter) og vadg den 4. mulighed.

Klik pa en af de smafirkanter. Der kommer en Patter ns-dial ogbox
frem (se figuren). Vadg Marker til et kryds, og sad Background til

~Line ~Marker | 0K I
I Automatic ) Automatic | I
Cancel I
& None ! Mone
Apply to All L]
(! Custom (® Custom [ Apply to ——————
Style: I S :I Style: *
Sample
Color: [ | Foreground: [N ¢ |
................................... X
Weight: Background: | | —————

22



Klik pay-aksen. Der kommer nedenstéende dial ogbox:

Axis Tick Mark Type
(@ Automatic Major Minor
(I Mone (@ Mone Cancel

C () Inside () Inside

(' Custom () Dutside () Outzide Font__.
(@ Croszs (" Crozs

Tent .

Tick Labels
(I None () High
() Low (% Mext to Axis

Sample

Vadg den 3. mulighed i Axis.Weight.
Vadg Scale (knappen yderst til hgjrei dialogboxen).

Yalue [Y'] Axiz Scale
y —_—
Minimum: 10

M aximum: |1 000 Patterns. ..

[=]

X s

S

Minor Unit |10

Category [X] Axis

Crosses at: (10| Help

[% Logarithmic Scale
[ ¥aluez in Reverse Order
[ Category [X] Axiz Croszes at Maximum Yalue

—

Sad Minimumtil 10 og Category(X) axis crosses at til 10.
Klik OK
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3)

idi
Vadg menupunktet Chart.Gridlines Gridlines
[ _Hew |

og vedg bade Major Gridlines og
Minor Gridlines for x-aksen.
Bemagk, a Gridlines for y-aksen
alerede er valgt.

Grndlines

—Category [X] Axiz—
[X Major Gridlines

~Yalue [Y] Axis
[X Maijor Gridlines

[® MWinor Gridlines

Klik den lodrette linie, som svarer til x-vaardien 10.
| den herved fremkomne dialogbox (Patterns) vadges den 3. mulighed ved

Weight:

~Line
AR | T Automatic

1 Hone

® Custom
Style: I — |:I
Color: Iﬁm

Cancel

"5 ample

1

5 10 1

5 20

Ger det samme ved den vandrette linie svarende til y=100.

Disse to sidste ting gar det, at de store gitterlinier (Major Gridlines)

bliver skarpere optrukket end de sma.

Resultatet af alt dette er gemti RADIO2.XLC

Nu skal vi til selve regressionen.

Start med at gatilbage til regnearket.
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| ndtast

D1. Logaritmisk regression
D2: a=
E2: b=

Marker D3:E3 og indtast
=LOGEST(B2:B10; A2:A10; TRUE ; FALSE)
og afdut indtastningen med CTRL-SHIFT-ENTER

|y =y | R S RS S0 IR Tt T
03 Xl | =LOGEST(E2E10,42:410, TRUE,FALSE)
A | B | ¢ | p | E | F | ¢

(1 [tctimer) teelletal Logaritmisk regression

2 | o 140 &= b=

3 | 5 120 E-;FM_SE_!

4 10 W

=N 15 81

6 | 20 78

7 25 56

8 | 20 ]

9| 35 43

10| 40 31

11

L OGEST-funktionen har samme syntaks som LINEST-funktionen.
Tallenei D3:E3 fortaller os, at

a =0.964425 og b =142.6063

Vil man hellere have halveringstiden, sa

F2:
F3:

Halveringstiden er
=log(0.5)/1og(D3)

(Fordobingstiden kan fas ved i stedet at indtaste =log(2)/log(D3) )

4) For at

tegne bedste rette linie anvender vi funktionen GROWTH, som

svarer til funktionen TREND. Det resulterende regneark er gemt i RADIO4.XLS

5)

Markér C-sgjlen og vadg Edit.Insert.

Cl. Tedletal(reg)

C2: =GROWTH($B$2:$B$10; $A$2:$A$10; A2)
Kopiér C2'sindhold ned til C2:C10.

Gatilbagetil grafen. Vadg Chart.Edit Series og vadg New Series:
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2 e
g«l::fsﬁ-eries # ﬂame:l —
Senes ¥ Values: |-RADID4 XLSI$A$2:$A$10

Y Values: | .
:
| PlotOrder[2 B

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T TT
| Y-values skrives =RADI04.XL SI$C$2:$C$10 Vadg OK.

(Generelt henviser adressen REGNEARK.XLSIBLOK  til blokken
BLOK i regnearket REGNEARK.XLYS).

Der kommer nu en rakke grenne firkanter. Klik pa en af dem. Den
velkendte Patterns-dialogbox kommer frem. Vadg None i Marker,
Automatic i Line og sad Color til at veae sort.

Det endeligeresultat er gemt i RADIO5.XLC

@velser:

7. Befolkningstal

| regnearket BEFOLK.XLS er angivet befolkningstallene for Danmark og
Brasilien i perioden 1950-1990.

a Kan disse befolkningstal beskrives ved eksponentielle udviklinger?

b) Angiv fordoblingstiden for Brasiliens befolkningstal.

8. Atmosfarenstryk

Atmosfagens tryk aftager med hgjden. | regnearket TRYK.XLS er angivet vaadier
for luftenstryk p (i millibar) i hgjden h (i fod).

Er der en linesa eller en eksponentiel sasmmenhaang mellem h og p?

9. Logistisk vaekst

Sterrelsen y vokser | ogistisk med tiden t, ndr der gadder sammenhaangen
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= —y¥
y 1+ ke bt

Her er k, b og y, konstanter. Isaa sterrelsen y, er vigtig - den angiver den
maksimale vaadi, y kan antage.

Logistisk vakst optraader mange steder i naturen - typisk dér, hvor der er tale om
en haanmet vakst.

a Omskriv ligningen for den logistiske vakst til

K 1= et

y
Hvilken sammenhaang er der mellem togy—¥- 1?

Man kan altsa eftervise logistisk vaekst ved at indtegne sammenharende vaardier af

t og Hx 1 pa enkeltlogaritmisk papir og lave enkeltlogaritmisk regression.
y

Problemet er at bestemme konstanten y, far denne regression.

Regnearket SOLSIKKE.XLS indeholder data for sammenhaangen mellem hgjden
af solsikkeplanter og deres alder.

b) Lav enalmindelig graf over disse data og bestem y,, ud fradenne graf.

C) Lav den enkeltlogaritmiske graf og bestem konstanterne b og k.

Regnearket FAEROERNE.XLS indeholder data over Faagernes landbefolkning
(dvs. den del af befolkningen, som bor udenfor Torshavn).

d Lav en tilsvarende andyse af Feagernes landbefolkning. Vokser denne
ogsa logistisk?

10. Kemisk termodynamik

For en kemisk reaktion afhaanger ligevaggtskonstanten K af temperaturn T (i
Kelvin) pafalgende méade
DH DS
InK =- —+—
RT R
hvor R er gaskonstanten, DH reaktions entalpi og DS reaktionens entropi.

| regnearket NO.XLS er vist ssmmenhgrende vaadier for K og T for reaktionen
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N, +0,® 2NO
a Brug disse datatil at laveen (1T, InK)-graf. Er denne enret linie?

b) Bestem DH og DS for reaktionen.
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6. Dobbeltlogaritmisk regression

Ved dobbeltlogaritmisk regression undersager man sasmmenhange af formen
y =bxx?
altsa potentielle udviklinger.
Dette kan Excel ikke umiddelbart klare, men ved et ssmpelt trick kan det alligevel
lade sig gere - tager man logaritmen af ligningen ovenfor, safar man
logy =logb+a>log x.
Det er altsanok at lave linesa regression pa log x og log y.

Af praktiske arsager er det bedst at bruge den naturlige logaritme - In . (Dette
skyldes, at Excel har indbygget den omvendte funktion til In - den hedder exp -
men ikke den omvendtetil 10-tals-logaritmen log.)

1) | regnearket PLANETL1XLS i arbgidsmappen PLANET.XLW er der for
dle solsystemest planeter indtastet afstanden R til Solen (malt i
astronomiske enheder - A.U.) og omigbstiden T &r.

A B C
1 [Flanet Riall) T (i)
2 |DIetdoar 0=87 024
3 [Verms 0733 nals
4 |Jorden 1.000 1.000
5 |Mars 1.524 1881
6 |Jupiter 5203 11342
T |Baturn Q530 20 458
8 |Uranus 19 183 24014
9 [Heptun 30058 164793
10 |Fluto 30 430 24% 430
11 1
12

Keplers 3.lov siger, at
T=k:R¥?
hvor k er en for sammenhaangen uinteressant konstant.
Dette et velegnet til dobbeltlogaritmisk regression - tallet a er her 1.5.
2) Vi starter med at tegne en graf:
Marker B2:C10

File.New.Chart X-valuesfor XY-chart
Gallery.XY(Scatter) mulighed nr. 5
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Denne graf er tegnet i et dobbeltlogaritmisk koordinatsystem (DOLK) og
er gemt i PLANET2.XLC

3) Vi laver nu selve regressionen:

F1: Dobbeltlogaritmisk regression

F2: a=

G2: In(b)=

H2: b=

Markér F3:G3 og skriv

=LINEST(LN(C2:C10) ; LN(B2:B10))
CTRL-SHIFT-ENTER
H3: =EXP(G3)

| cellen F3 st& der nu, a a=1.500151, hvilket er i str@lende
overensstemmelse med Kepler's 3. lov.

| LINEST-kommandoen gjorde vi det, at vi tog den naturlige logaritme af
ale dataernei x- og i y-sgjlerne.

4) Bedste 'rette’ linie beregnes nu. Igen bruger vi lineaa regression - i dette
tilfadde TREND - pa logaritmerne af dataerne. Vi skal dog nuske pd, at
outputtet af TREND ogsa er en logaritme, og at vi derfor skal tage EXP af
dette output:

D1. T(reg)
D2: =EXP(TREND(LN($C$2:$C$10);L N($B$2:$B$10);LN(B2)))
Kopiér D2'sindhold ned til D2:D10.

Dette regneark er gemt i PLANET4.XLS

D2 | | =EsFTREND(LN$CE2:$CH10), LH($ES2 $E$ 10, LB
A B E F G H

1 |Planet RiATT) T (&0 Dobbeltlogaritiisk regression
2 |Merkar 0.387 &= k= h=
3 |Venus 0.723 1.500151 00001844844 1000185
4 (Jorden 1.000
5 |Mars 1.524
6 |Jupiter 2203
7 [Faturn 0.530
8 [Uranas 19154
0 |Neptun 30.058 11y
10 | Flisto 39439 243 430 B
11
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5) Gatilbagetil grafen.
Vadg Chart.Edit Series. Vadg New Seriesog sad Y-valuesttil
PLANET4.XLSI$D$2:$D$10
Klik en af de grenne firkanter, og s Line til Automatic, Color til sort og
Marker til None.
Klik en af de rade firkanter, ssg Style til et kryds og Background til hvid.

Grafen er gemt i PLANET5.XLC

dvelser

11. lltforbrug

Regnearket ILT.XLS indeholder data for sammenhaangen mellem kropsmasse M
(malti kg) ogiltforbrug V (liter O,/time) for nogle forskellige pattedyr.

a Vis, at der er en potentiel sammenhaang mellem M og V.

b) En hval vger 10 tons. Hvor stort er mon densiltforbrug?

12. Paerer

Sammenhaangen mellem el ektriske paarers effektforbrug P og deres lysstryke L
er angivet i regnearket PAERE.XLS. (P malesi Watt, L i lumen).

a Lav en graf og forklar, at der er tale om en potentiel udvikling:
L=b:P?

b) Bestemaogb.
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7. Statistik

Vi viser her, hvorledes EXCEL kan anvendes til forskellige statistiske
undersggel ser.

Regnearket KLASSE7.XLS indeholder en liste over en (fiktiv) gymnasieklasse
med 29 elever. ( KLASSE8.XLS indeholder nogenlunde de samme data, men skal
brugesi en helt anden sasmmenhaang i naeste kapitel).

A-sgjlen indeholder elevernes navne, B-sgjlen informationer om elevernes kan.
Herefter kommer deres telefonnumre, deres arsindkomster (af hensyn til
skattevaesenet) og endelig deres karakterer i en ragkke fag: Skriftlig dansk (DAS),
mundtlig dansk (DAm), engelsk (EN), tysk (TY), skr. matematik (MAS), mdt.
matematik (MAm), fysik (FY), religion (RE), geografi (GE), musk (MU).
Endelig kommer der to karakterer i elevernes valgfag - den skriftlige (HNs) og
den mundtlige (HNm). Underligt nok har ale eleverne valgt hgjniveaufag, og i
den sidste sgjle star der, hvilket fag dette er (KE=kemi, MU=musik, LA=latin,
BK=billedkunst, Bl=biologi, SA=samfundsfag).

Karaktererne er nok noget lave - bl.a. forekommer der adskillige 00 og O3'ere.
(Man far Excel til at skrive det farste O ved at vadge Format.Number og sadte
Codelig'00'.)

1. Den enkelte elevs gennemsnit findes pa fal gende made:
Skriv Gennemsniti celleR1
| R2 skrives =ZAVERAGE(E2:P2)
Kopiér dette udtryk ned til blokken R3:R30
Markér R2:R30 og vedg taformatet '0.0' (Gennemsnit
beregnes kun med et decimal.)

EXCEL indeholder mange statistiske funktioner, som virker pa samme méade som
AVERAGE. Her er enliste

AVERAGE( blok) beregner gennemsnittet af tallenei blok

MODE( blok) finder typetallet i blok (Typetallet er det
hyppigst forekommende tal)

MEDIAN( blok)) finder medianen (‘det midterste' tal).

COUNT( blok) finder antallet af tal i blok

SUM( blok) finder summen af aletallenei blok

STDEV(blok) standardafvigelsen

VAR( blok) variansen

MIN( blok) minimum &f tallenei blok

MAX( blok) maksimum af tallenei blok

Lidt mere specielle er
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QUARTILE( blok ,0) minimum af tallenei blok

QUARTILE( blok ,1) 1. kvartil af tallenei blok
QUARTILE( blok ,2) 2. kvartil af tallenei blok (=medianen)
QUARTILE( blok ,3) 3. kvartil af tallenei blok
QUARTILE( blok ,4) maksimum af tallenei blok

Nu vil man gerne kigge de enkelte laarere lidt neamere i kortene - er der
f.eks. en sammenhaang mellem dansklaaerens mundtlige og skriftlige
karakterer (der skulle der gernevage...)
Dette kan undersages ved at beregne
=CORREL (E2:E30; F2:F30)
som giver 0,717775...
CORREL( blokl ; blok2 ) beregner korrelationskoefficienten mellem
tallene i blokl og blok2. Dette er et tal mellem 1 og -1 - jo neamere 1,
denne korrelationskoefficient er, jo bedre haanger de to blokkes tal
sammen.
Vi beregnede korrelationen mellem E2:E30, som indeholdt de skriftlige
danskkarakterer, og F2:F30, som indeholdt de mundtlige, og vi fik en
korrelation pa 0,72, hvilket er ret godi.
Korrelationen mellem de to hgjniveau-karakterer er ikke helt god:
=CORREL (02:030; P2:P30)
gav 0,002165.... En korrelationskoefficient, som er tag pa O tyder pd, at
der ingen sammenhaang er mellem to talsset. Hgjniveau-laaerne har maske
en svag tendenstil at give karakterer helt heni skoven.
Endelig kan vi se, at klassens matematiklagrer er lidt saa:
=CORREL(12:130; J2:J30)
giver -0,126247... En negativ korrelation betyder, at jo hgjere den ene
karakter er, jolavere er den anden.

Klassens fysik-lager skal i forbindelse med en foraddrekonsultation lave
et histogram over klassens fysik-karakterer. Hvordan gar han det?
- Jo han bruger funktionen FREQUENCY !

Skrivicelle AALl: Karakterer i fysik
AA2. Karakter
AB2: Hyppighed
AA3. 00
AA4: 03
AA5: 5
AAG. 6
AAT. 7
AA8 8
AA9. 9
AA10:10
AA1l1:11
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AA12:13
Markér blokken AB3:AB13 og skriv
=FREQUENCY(K2:K30; AA3:AA12)
Afdut med Ctrl-SHIFT-ENTER!

Frekvenserne (eller rettere hyppighederne) kommer nu i cellerne
AB3:AB13.

Generelt virker funktionen FREQUENCY som LINEST dler
LOGEST. Syntaksen er
=FREQUENCY ( datablok ; fordelingsblok ).
Dataene ligger i datablok, mens fordelingsblok er en liste over de tal,
hvor man opdeler dataintervallerne. F.eks. giver en fordelingsblok pa
tallene0; 3.5; 7.5; 12 en opdeling af dataene efter intervallerne
]- ¥:0];]0;35]; ]3.5,7.5]; ]7.5;12] ; |12, ¥[

Histogrammet kan nu laves:
Markér AA3:AB12
Vadg FileNew Chart og vadg muligheden Category (X)
Axis Labelsi den dialogbox, der fremkommer.

Rektor vil af overskuelighedsarsager gerne have ale 'dumpe-karaktererne'
5, 03 og 00 markeret med redt. Hvordan ger han det?

| nogle af EXCEL's standard-talformater indgar der semikoloner (;). F.eks.
er der et format, som hedder

#+#0,00 ; [Red]###0,00; O
Positive tal daskkes ind af den ferste trediedel af formatet (indtil ; ) - de
bliver altsa vist som ####0,00 (med 2 decimaler). Negative ta star i
midten - de bliver ogsa vist som ###0,00, men nu i red skrift. Endelig
bliver nullet vist som et O (den sidste trediedel).

L @sningen parektors problem er at aandre formatet pa karaktererne il
[<5][Red]00 ; [>5]#0 ; [Red] #0

[<5] betyder nu, at hvistallet i en celle er mindre end 5, sa skal det skrives

med radt og med nullet foran. [>5] betyder, at alle tal sterre end 5 skal

skrives med 1-2 cifrei almindeligt farvet skrift, mensresten (somjo er 5-

tallerne), skal skrives med red skrift.

Prov a forudsige, hvad fglgende formatering vil gere ved
karakterlisten
[<=5] [Red] 00 ; [>=10] [Blue] #0 ; #0
0g se, om det passer.
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Jvelse

13. Gymnasieklasse

Samtlige delopgaver nedenunder drejer sig om regnearket KLASSE7.XLS

a)

b)

f)

Bestem gennemsnittet af samtlige karakterer indenfor hvert fag.
Hvilken laarer er mest fedtet med karaktererne?

Skatteinspekteren vil gerne have at vide, hvor meget hele klassen tjener
om dret. Hvordan beregner han dette?

Religions- og geografilaaeren er faktisk én og samme person. Kan man se
det pa hendes karaktergivning?

Den lidt halvskagre matematiklaaer skal give hele klassen en telefonisk
besked. Han fér det indfald at ringe til gennemsnittet af hele klassens
telefonnumre. Hvordan beregner han det?

Hvilken elev har det hgjeste karaktergennemsnit? og det laveste?
Man kunne tro, at elever, som tjener mange penge, har formentligt masser
af erhvervsarbejde i fritiden, og de har derfor ikke tid til at laese lektier

derhjemme. Er der faktisk en sasmmenhaang mellem karaktergennemsnit og
indkomst?
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8. Databaser

Vi vil nu fortsadte vores undersggelse af gymnasieklassen fra fer. Denne gang
bruger vi regnearket KLASSE8.XLS. Dette minder meget om KLASSE7.XLS,
men der er indfgjet en sgjle med elevernes fadselsdatoer, og en sgjle med
elevernes karaktergennemsnit.

Vi vil opfatte alla dataene som en database:

En database bestér af en hel masse poster (records) - i dette tilfadde er der en
post for hver elev. Hver post indeholder nogle felter (fields), f.eks. navn,
fadsel sdato, karaktergennemsnit etc. etc.

1. Farst skal man have fortalt Excel, at man opfatter dataene som en database.

Dette gares ved at:

Markér A1:S31

Vadg Data.Set Database
Teknisk set sker der kun det, at Excal nu kalder blokken A1:S31 for
Database.
Man skal tage felthavnene med, her Araskken, og man bar lade en tom
rackke vaare med ogsa - det er en fordel, nar man skal indsadte nye poster.

2. En database kan sorteres. Vil vi f.eks. sortere eleverne efter alder, sa
Markér A2:S30
Vadg Data.Sort..
| den fremkomne dialogbox skal man nu vadge 1-3 felthavne samt
bestemme, om posterne skal sorteres voksende (Ascending) eller
aftagende (Descending). Sorteringen sker leksikografisk, dvs. ferst
sorteres efter farste naggle (1. Key), og indenfor poster, hvor den farste
nggle er end, sorteres efter anden nggle.
Vi vadger 1. Key som Fadt - klik pa C1 (eller en anden celle
| C-sgjlen).
Klik OK.
Eleverne sorteres nu efter alder (eller rettere fodsel sdato).

3. Nye poster kan oprettes, eller gamle poster slettes eller rettes, pa to
mader - den enkelste er ganske simpelt at rette direkte i regnearket.

En post oprettes ved at indsadte en ny rakke (markér nederste,
tomme rakke i databasen og vadg Edit.Insert). Herved kommer der en tom
rakke, som man kan udfylde. Bemagk, at man selv skal serge for, at
formelfelter som f.eks. karaktergennemsnittet bliver udfyldt.

En post dettes ved at markere den rakke, posten befinder sig i, og vadge
Edit.Delete.

35



Man kan ogsa kalde Data.Form, hvorved der fremkommer en dialogbox
kaldet en formular (form), som er lettere at styre.

Man bladrer mellem databaserne ved at klikke Find Next eller Find Prev
eller ved at kare op eller ned i elevatorskakten. Man Sletter den
nuvagende post ved at klikke Delete, og man kan indtaste en ny post ved at
klikke New. Endelig kan man rette i en post ved ganske simpelt ga ind og
rette de felter, der skal rettes.

Bemagk, at man ikke kan komme til at pille ved feltet Gennemsnit - dette
skyldes jo, at dette er et beregnet felt, som afhaanger af ale de andre
felter.

En af de vigtigste ting, man kan lave med en database, er a sage. Nar man
sgger | en database, sa skal man have nogle kriterier, som skal vaae opfyldt
hos de poster, man sager efter.

Det er nemmest at sgge vha. formularen frafer. Man klikker bare Criteria
og indtaster de kriterier, som er relevante. Ved at klikke Find Next eller
Find Prev kan Excel nu finde de poster, som opfylder alle kriterierne
samtidigt.

Et kriterium kan veae af formen

>tal <td >=tal <=tal
=tal
for tal, datoer etc.
text >text <text >=text
<=text

for tekst. Indtaster man som tekstkriterie An, sa finder Excel ale de
poster, hvor teksten starter ned An, f.eks. bade Anne, Anders, Andreas,
Andeby (V)And(L)and etc. Er man kun interesseret i teksten 'An’, sa skal
man taste

| Excel kan man osta opstille kriterierne i en s3kaldt Criteria Range.
Denne fremgangsmade tillader meget mere fleksible datasggninger.
En Criteria Range laves som falger:

Marker A1:S1

Vadg Edit.Copy

Klik AAl1

Vadg Edit.Paste
Nu skulle alle feltnavnene paant stai cellerne AA1:ASL.

Markér AALAT2

Vadg Data.Set Criteria
Blokken AA1:AT2 indeholder nu kriterierne.
Cellerne AT1:AT2 skal vi bruge senere, skriv f.eks. XX i celle AT1.
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Man far ogsa brug for en Extract Range, som er en blok indeholde de
poster, som opfylder kriterierne. Denne laves ved

Markér A1:S2

Edit.Copy

Klik AA8

Edit.Paste

Markér AA8:AS36

Data.Set Extract

Kriterierne indtastes ganske som ved formularen. Man kan dog godt have
formler med

=DAm>=RE eller =RE+TY-EN
atsa de poster, hvor den mundtlige danskkarakter er mindst lige sa stor
som religionskarakteren.
Kriterier, som indtastes i samme raskke skal alle vaare opfyldt (logisk 'og').
Vil man have flere kriterier, hvor mindst ét skal vaae opfyldt (logisk
‘eller'), saskal man skrive kriteriernei forskellige raskker.

Ved a vadge Data.Extract fyldes Extract Range med de poster, som
opfylder kriterierne.

For at finde de piger, som er fgdt efter 1/1-1977, tjener mindre end
50000,- om aret og er bedre il tysk end til engelsk, skriver vi

AB2 Pige

AC2 >1/1/1977
AE2 <50000
AT2 =TY>EN

og vadger Data.Extract. Nede i Extract Range kommer nu de poster, som
opfylder kriterierne.

| AT2 stér der et udsagn (TY>EN). Excel udvadger ale de poster, for
hvilket dette udsagn er sandi.

Hvem er bedst til matematik, drenge eller piger?

u40 Skr
u41 Mdt
V38 Kan
V39 Dreng
W38 Kan
W39 Pige

V38:V39 og W38:W39 indeholder nu to sma Criteria Ranges, som
vadger henholdsvis drengene eller pigerne.
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V40 =DAVERAGE( Database; J1; V38:V39)

val =DAVERAGE( Database; K1; V38:V39)
W40 =DAVERAGE( Database; J1: W38:W39)
w41 =DAVERAGE( Database; K1; W38:W39)

Som det ses, er pigerne bedre til skriftlig matematik (7.7 versus 6.7),
mens drengene er bedre til det mundtlige (8.6 versus 8.3).

DAVERAGE er et eksempel pa en database-funktion. Der findesflere:

DCOUNT  tadler antallet af poster

DSUM beregner summen
DMAX finder maximum
DMIN finder minimum

DPRODUCT beregner produktet
DVAR beregner variansen
DSTDEV beregner spredningen

Alle funktionerne virker pa falgende made
=DAVERAGE (database; felt ; kriterier ).

Excel Igber alle posterne i database igennem, udvadger de poster, der
opfylder  kriterier, og  beregner  gennemsnittet  (summen
/produktet/variansen...) af feltet felt.

Davi oprettede databasen, gjorde kommandoen Data.Set Database jo det,
at vi kaldte blokken med all posterne for '‘Database’. Det er derfor nok at
skrive Database som det farste argument. Men man kan ogsa vadge en

anden blok, f.eks. hvis man kun vil bruge nogel af databaserne.

Kriterie-blokken kan vaare lige sa stor, som man vil have det.
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9. Normalfordeling

Exce kan ikke lave sandsynlighedspapir (eller probitdiagrammer eller
normalfordelingspapir...). Men man kan alligevel komme langt.

| arbgdsmappen NORMALFD.XLW indeholder regnearket NORMALLXLS
falgende data: | 1883 malte man hgjden af maend fedt i Wales, Irland, Skotland og
England. Hgjderne er angivet i engelske tommer, og de observerede hyppigheder
er angivet under hvert fadeland.

1.

Vil vi finde middelvaadierne og spredningerne for de 4 maleserier. Vi kan
ikke benytte Excel-funktionerne AVERAGE og STDEV, fordi vi ikke har
selve malingerne, men kun hyppighederne. Men vi kan gare fglgende (se
NORMAL2XLYS):

A24: lalt
A25: Middelveer di
A26: Spredning
B24: =SUM (B2:B22)
B25:
=SUMPRODUCT ($A$2:$A$22;B2:B22)/B24
B26:

=SQRT((B24* SUM PRODUCT ($A$2: $A$22;
$A$2$A$22;B2:B22)-SUM PRODUCT(
$A$2: $A$22;B2:B22)" 2)/(B24* (B24-1)))
($-tegnene er kun ngdvendige, fordi vil vil kopiere
formlerne)
Kopiér B24:B26 til hele blokken B24:E26.

For a kunne lave probitdiagrammet skal vi finde de kumulerede
frekvenser. En made at gere dette pd er farst at finde de kululerede
hyppigheder:

G1: Wales, kum

H1: [rland, kum

11: England, kum
J1: Skotland, kum
G2: =SUM (B$2:B2)

Kopiér G2 ned til blokken G2:G22, og kopiér G2:G22 til
G2:J22.

Bemagk den kreative anvendelse af $-tegnet. For at finde de kumulerede
frekvenser skal vi blot dividere den kumulerede hyppighed med antallet af
observationer:

L1: Wales, kf
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(M1, N1, O1 tilsvarende overskrifter)
L2: =G2/B$24
Kopiér L2 ud over blokken L2:022.

For at kunne lave probitdiagrammet mangler vi blot at transformere de
kumulerede frekevnser via den inverse normalfordeling.

QL Wales, probit
(do.for R1, S1o0g T1)

Qz2: =NORMSINV(L2)
Kopiér Q2 ud over Q2:T22.

Lav nu et Scatter(XY)-diagram med A2:A22 som x-vaadier og Q2:Q22
som y-vaadier. Nogle af y-vaadierne er ikke definerede - dette skyldes, at
vi beder Excel om at beregne den inverse normalfordeling af 0 og 1, og det
er umuligt. Disse vaadier skal nok udelades fray-vaadi-serien.

Vi far en flot ret linie, sa hgjden af waliserne er normalfordelt - se
NORMAL3.XLS og WALESXLC.
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